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EQUATIONS - INEQUATIONS

1. Equations du second degré dans IR

1.1 Rappels
1.1.1 Trinbmes

Un trinbme du second degré est une expression de la forme a x> + b x + c ou a,b et c sont des réels et
a#0 . Soitf(x) =ax*+ b x + ¢, on dit que a est une racine de f (x) sif (a)=0.

Exemples
* T4(x) =3x*-x+ 1estuntrinbme. Icia=3,b=-1,c=1

e To(x)=-x*-2x+3 enestunautreaveca=-1,b=-2,c=3
1.1.2 Equations du second degré dans IR

Une équation du second degré est une équation qui peut se ramener a la forme ax* +bx + ¢ =0,a # 0
apres transformation. Le réel A = b? - 4 a c est appelé discriminant de I'équation.

Exemples

* 4x? - x - 3 = 0 est une équation du second degré ,aveca=4,b=-1,¢c=-3.
e 5x2-4x—-1=0en estune,icia=5,b=-4,c=-1.

1.2 Résolution

Pour résoudre a x2+ b x + ¢ =0, on calcule A =Db?-4 a c. Les différents cas sont résumés dans e tableau
ci-dessous :

L'équation est impossible. Il y a une racine double : Il'y a deux racines distinctes :

On écrit:
et

Exemples

Résoudre dans IR les équations suivantes :
* 2x*—-x+2=0

* 4x*+4x+1=0

* x*—x—-6=0

Réponse

e 2x2—x+2=0

lcita=2,b=-1,c=-2.A=b*-4ac=(-1?-4.1.2.

= - 7. 'équation est impossible, S = @
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* 4x2+4x+1=0
Icia=4,b=4,c=1.A=b?>-4ac=42-441.

r rr

% ——4 . 'équation a une solution, S ={ 52{_71}

_-b
2a 2.4

A=0etonax =x"= x
e X2—-x—-6=0
lcia=1,b=-1,c=-6.A=b*-4ac=(-1)?-4(-6).1 = 25.

_b_\/z ”:_b+\/Z Xv:_(_l)_\/% et Xn:_(_l)-l-\/g
2a 2a . 2.1 2.1 .

X=-3etx"=2.S={3;2}.

On a deux racines x'= et x

2. Inéquations du second degré dans IR

2.1 Les trois formes d’un trindbme

Un trinbme du second degré peut s’écrire sous les différentes formes suivantes.

Forme développée Forme canonique Forme factorisée

fx)=ax*+bx+c fix)=a(x-a)+p f(x)=a (x—x)(x-x")
—-b=vA et X”—_b-h/Z
~ 2a ~ 2a

—b
=— tB =fi )
avec o 7a et ="f(a) ou X

Seulement dans lecasou A=0

2.2 Signe d’'un trinbme

Pour dresser le tableau de signe de f(x) =ax*+ b x +c,on calcule A=b*-4ac

f(x)=ax®+bx+c b .2 fx)=a(x—=x)(x-x")

est du méme signe que a fix)=ax*+bx+c =a( a(X+Z) le tableau de signe est de la forme
le tableau de signe est de la forme , -
L |-= X X +a@
b kX - + +
X _E X-X” ) A +

, , (X)) : t
J&) | Signedea ? Signe dea i) [Signedea 0 signede-a ) signedea
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2.3 Inéquation du second degré dans IR
2.3.1 Forme générale
Une inéquation degré dans IR prend I'une des formes suivantes apres transformation d'écriture :
ax*+bx+c<0,oubienax*+bx+c<0,oubien ax*+bx+c >0,oubien ax*+bx+cz0.
2.3.2 Résolution
Pour résoudre une telle inéquation, on dresse le tableau de signe de f(x) = a x* + b x +c, on hachure les
colonnes avec les signes inutiles. On écrit la solution sous forme de réunion d'intervalles
2.3.3 Exemples
Résoudre dans IR les inéquations suivantes:

(1) x2=x+3<0

(2) -2x*+9x-4>0

(3) 4x2+28x +49<0

Solutions
Posons f(x) = x®-x+3. a=-2,b=9,c=-4 a=4,b=28,¢c=49 A= b°—4ac =0
a=1’b=-1’c=3 A: b2—4(1C =49 Y Y — I — V!__7
A= b’—4ac =-11 ol g XS XExETy
donc ,x*—x+3>0, X= 5 X=
cara=1
X 1 X -7
X - O + oo - © E 4 + o0 - O 7 + o©
f(x /// 4-/ _—
(x) _F " // .
X X
- 0 P00 §
_ /
S=] %,4[ 5= 4
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